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A MUNKASZOLGÁLAT MAGYARORSZÁGON 1939-1945 

Magyarországon 1919-ben olyan, alapjában feudális-konzervatív kormányzati forma 
jutott hatalomra, amelynek ideológiájában, a nacionalizmussal szerves összefüggésben, az 
antiszemitizmus kezdettől fogva jelen volt. A Horthy-rendszer politikai antiszemitizmusa 
sajátosan nyilvánult meg. A rezsim berendezkedését zsidóellenes kilengések kísérték, s a 
továbbiakban is a zsidó állampolgárok háttérbe szorítására törekedett a közvetlen politikai, 
illetve az értelmiségi és közigazgatási pályákon. A harmincas évek végéig azonban életü
ket nem veszélyeztette, sőt a nagytőkés zsidók még meg is szilárdíthatták pozícióikat. 

A rendszer politikájában, publicisztikájában viszont a „zsidókérdés" és „megoldása" 
- a szociális bajok egyik fő forrásaként megjelölt trianoni békeszerződés mellett - úgy 
jelent meg, mint az ország egyik legfontosabb szociális problémája. 

A tanácsköztársaság után hatalomra került magyar ellenforradalmi rendszer a kü
lönítményesek „kilengéseit" követően az antiszemitizmust a hivatalos politika rangjára 
emelte. Ez állt érdekében az úri társadalom azon rétegeinek, amelyek a társadalmi-gaz
dasági szerkezet sajátos magyarországi torzulásainak megőrzésére, a faji-nemzeti alapra 
épülő látszatmegoldásokra törekedtek. E politika jegyében minden haladó eszmét, de
mokratikus törekvést a „magyar néplélektöl idegen zsidó métely"-nek minősítettek. Az 
antiszemita hullámhoz „igazolásra" is szükség volt. 

A forradalmakért, az 1918-1919. évi összeomlásért a szélsőjobboldali irányzatok az 
egész izraelita felekezetet akarták bűnbakká tenni. Ez nem sikerült. A forradalmi moz
galmak vezetői és résztvevői között ugyan nagy számban voltak zsidó származásúak, ám 
őket közelről sem lehetett azonosítani a vallásos zsidósággal, az izraelita felekezettel. Ide 
tartozik, hogy több zsidó csoport jelentős összegeket adott Horthy Miklós fővezér Nemzeti 
Hadseregének, az 1919 nyarán létrejött Magyar Zsidók Országos Szövetsége (az izraelita 
irányzatok közös képviselete) pedig támogatta Horthy kormányzóvá választását. 

A „zsidókérdést" azért tehették fokozatosan széles rétegek tudatában az egyik köz
ponti társadalmi problémává, mert a két világháború közötti Magyarországon általában, 
a gazdasági válság következtében pedig különösen a középrétegek, főként pedig vezető, 
hangadó részük, a dzsentroid „úri magyar középosztály" helyzete súlyos és perspektívát
lan volt. Ennek megfelelően vetette fel a zsidókérdés „intézményes és sürgős megoldását" 
először 1920 augusztusában Budavári László képviselő a nemzetgyűlésben. 

Az országosan erős, gerjesztett antiszemita hangulatot és törekvéseket az értelmiségi 
túltermelés, az elszakított területekről érkezett menekültek miatt leginkább az egziszten
ciális okok erősítették. A zsidók egyetemi felvételét korlátozó törvény,1 az 1920. szeptem-

1 1920:XXV. te. A tudományegyetemekre, a műegyetemre, a budapesti egyetemi közgazdaságtudományi 
karra és a jogakadémiákra való beiratkozás szabályozásáról. Magyar Törvénytár. 1920. évi törvénycikkek. 
Budapest, 1921. 145-146. o. 
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ber 26-án elfogadott „numerus clausus", miután a köztisztségviselői és a pedagóguspá
lyáról gyakorlatilag már kizárták a zsidókat, lényegében elzárta előlük a szabad értelmi
ségi pályákat is. A XX. század, az első világháború utáni Európa első zsidótörvényével 
a „zsidókérdés" jogilag is a hivatalos politika szférájába terelődött Magyarországon. De 
a jogfosztás jogi megfogalmazásával már 1919-ben találkozunk: a szerveződő „nemzeti" 
hadsereg a „megbízhatatlanok" közé sorolta a zsidókat. Nem katonai szolgálatban, ha
nem munkásalakulatok keretében kívánta őket foglalkoztatni.2 

A Horthy-rendszerben az 1930-as évektől a faj elmélettel ötvöződő antiszemitizmus 
azt a célt szolgálta, hogy tévútra tereljék a kispolgárság, valamint a falusi és a városi 
- sokszor nyomorgó, elmaradott - tömegek antikapitalizmusát, és segítsék a politika lé
nyegi kérdéseiben állást nem foglaló tömegbázis kialakítását. 1938-ig újabb zsidótörvé
nyeket nem hoztak. A „numerus clausust" módosították, de a törvény szellemi üzenete, 
lényege változatlan maradt. A harmincas évek gazdasági válságával, a Hitler-fasizmus 
hatalomra jutásával, a revíziós igények kielégítése reményének elmélyülésével ismét elő
térbe került a „zsidókérdés". 

Az ország vezetői és a nacionalista közvélemény Magyarország területi igényeinek 
érvényesítését mindinkább a német katonai akciókkal legalábbis párhuzamos politikától 
várták. A nemzetiszocializmus nyomulása Közép-Kelet-Európában kedvező feltételeket 
teremtett ahhoz, hogy a magyar kormányzat is a zsidókat származási alapon hátrányosan 
megkülönböztető törvényhozás útjára lépjen. 

1938. március 5-i győri beszédében Darányi Kálmán miniszterelnök öt esztendőre szó
ló, egymilliárd pengős beruházási programot jelentett be. Egyúttal megígérte „a magyar
ság élettörekvései" és a „szociális aránytalanságok helyrehozatala" jegyében a „zsidókér
dés törvényes és tervszerű" rendezését.3 A következő hetekben-hónapokban a magyar kép
viselőházban az ország akkori lakosságának 5,1 %-át kitevő zsidóság - a magyar társada
lom kulcskérdésének beállított - sorsa „intézményes rendezését" tárgyalták. Közrejátszott, 
hogy a március 12-én történt Anschluss révén a hitleri Németország Magyarországgal 
szomszédos állam lett. A nemzetiszocialista ideológia antiszemita propagandája felerő
södött hazánkban, felszította az itteni hivatalos „fajvédelmi" törekvéseket is. 

„A társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról" szóló el
ső zsidótörvényt (1938:XV. te.) Magyarországon 1938 májusában fogadták el. Ez 6 %-
ra korlátozta a részben már ekkor „faji alapon" zsidóknak minősítettek számarányát az 
egyes értelmiségi foglalkozási ágakban. A törvénycikkben foglalt vallási diszkrimináció 
hatályon kívül helyezte az állampolgári jogegyenlőség elvét. A korlátozások alól mente
sültek az izraelita hadirokkantak, a hősi halottak özvegyei és gyermekei, valamint akik 
1919. augusztus 1-je előtt tértek át más bevett vallási felekezetbe. A törvény megjelené
sekor már Imrédy Béla volt a miniszterelnök. 

Augusztus 23-án, a kisantanttal való megegyezés, a fegyveres erőszak elvéről való le
mondás deklarálása nyomán Magyarország visszanyerte fegyverkezési egyenjogúságát. 
Imrédy - németországi látogatásának tapasztalatai alapján - szeptember 4-i kaposvári láto
gatásakor már felvázolta egy új katonai szolgálat, a munkaszolgálat körvonalait és célját. 

2 Pataki István: Az ellenforradalom hadserege, 1919-1921. Budapest, 1973. 83., 116. o. 
3 A „győri" hadsereg-fejlesztési programról lásd Dombrády Lóránd: A magyar gazdaság és a hadfelszere

lés, 1938-1944. Budapest, 1981. 7-18. o.; Dr. Molnár Ernő: Győr munkásmozgalma a II. világháború idején, 
1939-1945. Győr, 1984. 23-26. o. 
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December 7-én Bartha Károly honvédelmi miniszter benyújtotta a honvédelemről 
szóló törvényjavaslatot. Ez nemcsak az általános hadkötelezettség alapján kötelező hon
védelmi nevelést (a leventekötelezettséget) írta elő a 12. életévtől, hanem számos ponton 
következményeiben alapja lett a kivételes hatalom bevezetésének és gyakorlásának, a 
szabadságjogok további korlátozásának. 

A honvédelmi törvény értelmében honvédelmi munkára volt kötelezhető minden, 
14-70 életéve közötti személy, (ideiglenes) honvédelmi célú használatra igénybe vehető 
volt minden ingatlan és jármű. A „totális, korszerű háború sikerét" előmozdítani szándé
kozó kerettörvény (1939:11. te.) tette lehetővé, hogy a fegyveres szolgálatot nem teljesítő 
magyar állampolgárok „közérdekű munkát" végezzenek: a 87-94. paragrafusa rögzítet
te a „honvédelmi munkakötelezettség", 230. paragrafusa pedig a „közérdekű munka
szolgálat" fogalmát és követelményeit.4 Az utóbbi szerint a katonai szolgálatra végleg 
alkalmatlannak osztályozott minden magyar állampolgár ifjú, annak az évnek a január 
hó 1. napjától, amelyben a 21. életévét betölti, annak az évnek a december 31. napjáig 
terjedő időben, amely évben a 24. életévét betölti, egy ízben, három hónapot meg nem 
haladó időtartamra terjedő, munkatáborban teljesítendő közérdekű munkaszolgálatra 
kötelezhető.5 

Szinte ezzel egy időben került a törvényhozás elé „a zsidók közéleti és gazdasági tér
foglalásának korlátozásáról" szóló törvényjavaslat. Ennek alapján jelent meg 1939. május 
5-én az 1939:IV. te, az úgynevezett második zsidótörvény, amely fokozottan magán vi
selte a fajelmélet jegyeit. Kiszélesítette Magyarországon a zsidónak minősülők körét; a 
törvény alapján zsidónak volt tekintendő, aki vagy saját személyében zsidó, vagy egyik 
szülője vagy vagy két nagyszülője zsidó. Tovább korlátozta (egyes területeken megtiltot
ta) értelmiségi foglalkoztatásukat, illetve gazdasági tevékenységüket. Visszaállította az 
egyetemi numerus clausust. 

A zsidóknak korlátozta a választójogát, megtiltotta állami tisztségek viselését, a ma
gyar állampolgárság megszerzését. Az utóbbi a visszacsatolt területek zsidóságára nézve 
is súlyos következményekkel járt. 

Közvetlenül az első zsidótörvény után 16 000, a második alapján 1940. december 
31-ig 50 772, 1941. június 30-ig újabb 8678, értelmiségi munkakörben foglalkoztatott 
zsidót bocsátottak el. 1942. december 31-ig Magyarország zsidó lakosságából 220 896 
családfőt és eltartottat sújtottak a „korlátozó intézkedések" - ennyi volt az elbocsátottak 
és családtagjaik száma.6 A második zsidótörvény következményeként egy erkölcsileg is 
igen veszélyes korrupciós folyamat indult meg. 

A zsidótörvények másodrendű állampolgárokká degradálták a magyar állampolgár
ok egy részét. A második zsidótörvény érintette a „politikamentes" hadsereg felső ve
zetését, tisztikarát és fejlesztését is. Állást kellett foglalni a zsidók hadseregen belüli 
szolgálatáról és alkalmazásáról, le kellett folytatni a származásigazolási eljárásokat. A 

4 1939:11. te. „a honvédelemről". Magyar Törvénytár. 1939. évi törvénycikkek. Budapest, 1940. 6-128. 
o. - A közérdekű munkaszolgálat azokra terjedt ki, akik fegyveres katonai szolgálatra alkalmatlannak mi
nősültek. Az ide behívottak honvédegyéneknek számítottak, s katonai parancsnok által vezetett, katonailag 
szervezett munkásalakulatok zárt kötelékében eleinte háromhavi szolgálatot teljesítettek. 

5 A honvédelmi munkakötelezettség és a munkaszolgálat különbözőségét, jogi értelmezését Fehér József 
A munkaszolgálat jogi története c. tanulmánya tárgyalja. Holocaust Füzetek 2. sz. 19-20. o. 

6 Lévai Jenő: Fekete könyv a magyar zsidóság szenvedéseiről. Budapest, 1946. 74. o. (A továbbiakban: 
Fekete könyv.) A létfeltételek változásáról lásd Karády Viktor: A magyar zsidóság helyzete az antiszemita 
törvények idején. Medvetánc, 1985. 2-3. sz. 41-90. o. 
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„zsidókérdés megoldása" a hadseregen belül azoknak kedvezett, akik arra törekedtek, 
hogy a „zsidónak tekintendőket" - német mintát követve - kirekesszék a hadseregből és 
munkásalakulatokba osszák be. (1939-ig a zsidó hadkötelesek is fegyveres szolgálatot 
teljesítettek, ám az úgynevezett védett fegyvernemekhez, alakulatokhoz - repülők, hír
adósok, határ vadászok stb. - nem kerülhettek. A magyar fegyveres erők 102 007 főnyi 
legénységében ekkor 2292 zsidó - 2,24 % - teljesített tényleges szolgálatot.7) 

A közérdekű munkaszolgálatot az 5070/1939. ME. sz. kormányrendelet hozta létre. 
Ennek alapján építették ki a „kmsz" katonai vezető kereteit, állították fel a „m. kir. köz
érdekű munkaszolgálatos zászlóaljakat" és dolgozták ki a munkaszolgálattal foglalkozó 
1941. és 1942. évi hadkötelezettségi rendelkezéseket. 

A közérdekű munkaszolgálatnak 1939. július 1-jei hatályba lépésekor nem volt diszk
riminációs jellege. A munkaszolgálatosoknak külön sorozóközpontban kellett jelentkez
niük. 15-én az első bevonulók megkezdték szolgálatukat. Azokba a táborokba vezényel
ték őket, amelyek nyolc hadtestparancsnokság területén a közérdekű munkaszolgálatos 
zászlóaljak keretén belül működtek. A besorozottakat századokba csoportosították, a 
századon belül szakaszokat alakítottak ki.8 

A hadtestek és a munkaszolgálatos zászlóaljak 1939-ben és 1941-ben 

Hadtest száma A munkaszolgálatos zászlóalj száma és állomáshelye9 

Hadtest száma 
1939-ben 1941-ben 

I, Budapest I. Budapest, Soroksári út I. Budapest, Hajógyári sziget 
IX. Esztergom, Kenyérmező IX. Esztergomtábor 

II. Székesfehérvár II. Komárom, II. sz. erőd II. Komárom 
III. Szombathely III. Pápa, Lovassági barakkok III. Kőszeg 
IV. Pécs IV Mohács IV Mohács 
V. Szeged V Hódmezővásárhely V Hódmezővásárhely 
VI. Debrecen VI. Hajdúböszörmény VI. Szolnok 
VII. Miskolc VII. Pétervására VII. Pétervására 

VIII. Kassa VIII. Kassa, Zrínyi u. VIII. Kassa barakkok 
VIII. Kassa VIII. Kassa, Zrínyi u. 

X. Nagybánya10 

7 Lásd Szakály Sándor: A hadsereg és a zsidótörvények az ellenforradalmi Magyarországon. In: Uő: 
Hadsereg, politika, társadalom. Válogatott írások. Budapest, 1991. 48-65. o. 

8 Egy zászlóalj alárendeltségében négy század (legénysége egyenként 225-250 fő) tartozott. Csoportfőnöki 
hatáskörrel ekkor rendszeresítették a Honvédelmi Minisztériumban a Közérdekű Munkaszolgálat Országos 
Felügyelője (KMOF) állását is. 

9 Hadtörténelmi Levéltár (a továbbiakban: HL) HM Ein. 1. a. 19 045/1941. 
10 Az észak-erdélyi területi visszacsatolás után újonnan felállított IX. kolozsvári hadtestnél a munkaszol

gálatos zászlóaljakba behívott, fegyveres szolgálatra alkalmatlanokat valóban közérdekű munkán dolgoztat
ták. A kormány azonban hamar túlterjeszkedett a törvényalkotás eredeti célján. Az előkészítéskor szó sem 
esett arról, hogy a közérdekű munkaszolgálat teljesítésérc a munkatáborokat katonai módra kell megszervez
ni. Arról sem, hogy katonai irányítás alá kell helyezni, illetőleg, hogy a munkaszolgálatosok katonai fegyelmi 
és büntetőszabályok alá kerülnek. Ezekkel a megoldásokkal a katonai kormányzat tulajdonképpen előké
születeket tett arra, hogy a munkás zászlóaljakat bármelyik alkalmas pillanatban a hadsereg szervezetébe 
integrálja, s a munkaszolgálatosokat az ország védelmi képességét növelő munkavégzés helyett közvetlenül 
a hadsereg igényeit kielégítő munkaszervezetként használja fel. Kizárólag zsidókat foglalkoztató munkaszol
gálat létesítésére még nem került sor. 
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